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1. Produit scalaire - Introduction

Définition
Définition de la norme d’un vecteur (|| ||) : ||1_i|| =Vu.u
Définition de « orthogonaux » : U et ¥ sont orthogonaux SSi uUv=0
Définition de 2 : L(u V) = arccos —— avec #0etd £ 0

llu I||I I
v est le projeté orthogonal de 1 sur v avec v # 0

Définition de « projeté orthogonal » : “ ”2

Distance entre deux points : AB = ||4B||
Définition d’angle géométrique :  ABC = L(ﬁ, ﬁ) avec BA # 0 et BC # 0

Propriétés admises
u.v=v.u (le produit scalaire est commutatif)
el - O
U+ v). (s +t) = (u. H+Et)+ @5+ (8.7)

uuU>0 ssi i+0
|u. v| < |[d]ll|#]] ; I"égalité tient ssi u est colinéaire a v

Propriété
k.2l = [kl
Preuve
Ikt =/ (kD). (kD) =/ (kk) (. %) = vk2\id.1 = |k||[d]|
c.g.f.d.
Propriété
.9 = ||dlllBll cos(£ (@, ¥)) avecii # 0etd # 0
Preuve
u.v
2(U, V) = arccos ———
vl
uU.v

cos(£(@ D) = T

.9 = [[@llI#l cos(2 (@, 7))
c.g.f.d.
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Propriété
BA.BC = ||BA||[BC|| cos ABC

—

avec BA = 0 et BC = 0

BA.BC
[BA[l|[BC|

Preuve
ZB\C = L(ﬁ, R)) = arcCos ——
BA.BC _
—_— - = cos ABC
|BA|[|BC||

BA.BC = ||BA||[BC| cos ABC
c.q.f.d.

Propriété
u et v sont orthogonaux sSi
Preuve
=
uUv=0
o U.v
£(U, V) = arccos ———— = arccos
- [zl 2l
(U, v) ==
@9) =5
=
u.v /s
arcCoS ~—=s—=7 = —
STl 2
u.v ~0
el
uv=0
c.g.f.d
Propriété

el

2(@,B) =% avecu = 0etd £ 0

0
= arccos 0

Soit 7 et 7 deux vecteurs tels que % # 0, ¥ = 0, alors :

U et v sont colinéaire ssi

Preuve
=
U=kvetk+#0

. u.v
2(U,v) = arccos —s———
) (el
2(u, V) = arccos +1

U, P)=00uz(u,¥) =7

2, 7)=00us(u,v)=m
v

. 41
vl —
u.v = +|[dlll|v]|
[i. v| = [[ull||V]]
u est colinéaire a v
c.g.f.d.

Géomeétrie analytique dans le plan

= arccos

(AN

2, 7)) =00u 2, v) = .

(kv). v k(v.v) k

= arccos

k| (BI15]] k|

= arccos



Propriété

Soit % et ¥ deux vecteurs tels que @ = 0, ¥ = 0, et & et # sont colinéaire. Alors:

2.7 = |15 iff ¢(@B)=0
u.v = —|[ullllvl iff cU,v)=m
Preuve

&=
Si 2@, v) = 0: 4.7 = [[ull|#]l cos(2 (@, B)) = I[ulll|#l cos(0) = [lll[|#]l.
Si 2, 7) =m:u.v = ||@l|l|]l cos(2(@, ¥)) = llal| |1l cos(m) = —|lalll| 7]
=3
.9 = 17l cos(2 (@, )
(a)

— — -

u.v = [ulllivll

2(U,v) =
(—>b)—> — -
u.v = —|[u||lIvll
cos(2(@,9)) = -1
cU,V)=m
c.g.f.d.
| ww=lallel e S | e
— - ,,/%7,,,,,,,,,,,,,,,,, hY - -y
d , W a ,
, K -—
—
'
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Propriétés

Sizi=0et? = 0alors:

U=7 ssi Ikl = lI7]| et 2(u,¥) =0
Preuve
=
u.u
2(U,U) = arccos—s———- = arccos1 =0
[l [l
=
u.v = ||ull||v]
1. | = [[ulllv]|
|u. ¥| = ||[ul|l|¥]| iff u et ¥ sont colinéaires
U et v sont colinéaires
u=kvetk=+0
il = 1]l & ko]l = [I9]] & [kllI¥]] = 9] < |k
k=+1
u==+1v
Supposons que i = —17.
Uv=(-19).v = -1.v) = —||9||?
uv>0
Donc, U # —1v.
U=7v
c.g.f.d.

Propriété

Soit 7 et # deux vecteurs tels que & # 0.
Soit u' le projeté orthogonal de 4 sur v.

Alors, uv=u.v.
Preuve
Uu.v U.v u.v
UV =z 0=mm (0.0) = == B> = 4.7
GMP> |72 7]
c.g.f.d.
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Propriété

Soit 1 et v deux vecteurs tels que v = 0. Alors :
u’ est le projeté orthogonal de u sur v
iff
u' et v sont colinéaires and 1 — u' et ¥ sont orthogonaux

Si u' est le projeté orthogonal de 1 sur v

alors u—u' =0 iff u and v are colinear

Preuve

=

sl

()
=
— UV
U =-—=v
R
u' et ¥ sont colinéaires
—>_;—> - > _,’—> — > ﬁ'aaa - - ﬂ'ﬁez —
(u—u V=UV—UV=UV— 5=V V=UV— == ||V =uv -
. |7 ]|
u — u’ et ¥ sont orthogonaux
=
u' =kv
(a—u') B=@—kd)D=00— kD). =1u0b— k@ D) =ud— k||
uv—k||v|?=0
k|?)? =u.v
. u.v ) .
I P "
— UV M
u =——= v { 3
. |7]]? =
u’ est le projeté orthogonal de 1 sur v 2 5
e
w
- .
A= u
]
A
T
- G
,11’:0
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(b)
=

u and v are colinear

M
u=0
—; 1_1)1_5_) O - (—))
U=V =7"=V=
512" I
Uu—u' =0
(i)
i#0
U=kvandk #0
— uv , (k¥)v, k@v), klv|?
U=—msV==—m V=55V =—5
Aol Iwll?_ 11| 1v]|2
Uu—u =kv—kv=0
=
i—-u =0
u=1u'
;;_ﬁ.ﬁﬁ
Ik
L uv
U=—=7
e
1 and v are colinear
c.g.f.d.
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Propriété
i + 9117 = |ldll* + |1911* + 2. D)
Preuve

lW+P|?=@+9).@+P)=uUd+u.v+0.u+0.0=uUu+2WUv)+v.0
= [lull*> + I9]1* + ( U.v)
c.q.f.d.

Propriété

Soit % et ¥ deux vecteurs tels que % # 0 et & = 0.
Soit u’ le projeté orthogonal de i sur .

Alors ||| = IiEll|cos(<(@, 7))
& = 2|| = Nl sin(2 (@, 9))
Preuve
[ = ([ 5] = 0y 81 Dl cos(e i )] _ pileos(<(, )
I|2 1v]]7 17]] 17]] 17]]
”u ” = ||u|||cos(4(11’,17))|
= [+ 2 = o]+ i =2+ 2 (. (2 ) = [+ -]

012 = 13112 |cos(2 G, )| + ”ﬁ_ u”

G
1= (cos(2(@, 17)))2 + %

RE = (sin(2(3, 17)))2
-2 =l (sin(2@ 9))’

u—u'|| = Il sin(2(@, 1))
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Propriété — Formule d’Al-Kashi

Soit ABC un triangle.
a?=b%4+c2—-2bccosA

C
A~
C
b a
A B
A C B
Preuve
148 + (-40)|” = |[4B||" + |-4c||" + 2 (4B.(-AC))
AB + CA = |AB|| + ||AC|| — 2(AB.AC
— — 5,2 — 5,2 — 5,2 —_— —
— 5,2 - 5,2 — 5,2 - RN N
15| = 4B| + ||C||" - 2||4B|||AC|| cos (~(4B.AC))
a?=b%2+c2—2bccosA

c.g.f.d.
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2. Reperes du plan, coordonnées
Définitions

Soient un point O et deux vecteurs du plan non colinéaires 7 et J.

La base (7, ) est orthogonale ssi 7 et j sont orthogonaux.
La base (7, ) est orthonormale ssi 7 et j sont orthogonaux et ||7]] = |Ij]| = 1.
La base (7, ) est orthonormée ssi elle est orthonormale.

La base orthonormale (7, ) peut étre directe ((?,7) = %) ou indirecte ((?,7) = %”)

Le repere (0;7,7) est orthogonal ssi la base (7, ) est orthogonale.

Le repére (0;17,)) est orthonormal  ssi la base (7, ) est orthonormale.

Le repére (0;1,7) est orthonormé  ssi la base (7,]) est orthonormée.

Le repére orthonormal (0;71,)) est direct ssi la base (7, ) est orthonormale directe.
Le repére orthonormal (0;7,7) est indirect ssi la base (7,)) est orthonormale indirecte.

Repére orthonormal direct Repére orthonormal indirect

l
>l

L 4
Vv

0y

b
Vv

~

Propriétés
Soit une base orthonormale (7, 7).
° si {ﬁu(gjf: ;I?) alors uv=xx"+yy'
]l = v/x* + y?

Soit un repére orthonormal du plan (0;1,)).
e siA (;':) et B (;ﬁ) alors AB =./(xg — x4)2 + (yg — y4)?
Démonstrations

uv =ki+y).&ETi+y'))
=(ILXD+@LY D+ @IxXD+ 0Ty ])
=xxXCD+xy'@D+yxXG0O+yy'(G.))
— x Z|[El12 +x 0 + y X0+ y Il
=xx'+yy'

c.g.f.d.

c.g.f.d.
SiA(%4) et B(%*) alors AB = |[4B]|

18 (32251

AB = /(x5 — %)% + (yg — ya)?.
c.g.f.d.
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3. Produit scalaire — Lecture graphique

Exercice 1

1 unité

-5

‘Lcri

]
i< I
' - -
e d
! K\
g

N

Calculera.a .
Est-ce que d et d sont orthogonaux ?

Calculer a.b .

Est-ce que d et b sont orthogonaux ?
Calculer a.c .
Est-ce que a et ¢ sont orthogonaux ?

Calculer a.d .

Est-ce que d et d sont orthogonaux ?
Calculer a.é .
Est-ce que d et & sont orthogonaux ?

Calculer d. f .

Est-ce que d et f sont orthogonaux ?
Calculer d. g .
Est-ce que d et g sont orthogonaux ?

Calculer a.h .

Est-ce que a et h sont orthogonaux ?
Calculer a.7 .
Est-ce que d et 7 sont orthogonaux ?

Calculer @.0 .
Est-ce que d et 0 sont orthogonaux ?
Calculer 0.0 .
Est-ce que 0 et 0 sont orthogonaux ?

Solution de I’exercice 1

a) 16,non b) 8,non c) 8,non d) 0, oui €) —20,non f) —8,non g) —4,non h) 0, oui i) 12, non
1) 0,0ui k) 0, oui
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4. Vecteur normal a une droite
Propriété

Un vecteur est normal a une droite
ssi
il n’est pas égal au vecteur nul et il est orthogonal a un vecteur directeur de cette droite.

Propriété
Soit un repere orthonormal du plan (0;1,7) . Alors :
XA
Va
équation : ax + by + (—axy — by,) =0 .
Remarque : On dit que ax + by + ¢ = 0 est une équation cartésienne de (d).

a

La droite (d) passant par A ( ) et admettant le vecteur 71 ( b) comme vecteur normal a pour

Preuve :

Soient un point M et des réels x et y tels que M (;)
M € (d) &  AM.@=o.

a4 (y ~ )

M € (d) CE y—yA)(Z)=0

a(x —x4) +b(y —ya) =0
ax —ax, +by—by, =0
ax + by —ax, — by, = 0.
(d):ax + by + (—ax, — by,) =0.

tgg g

c.g.f.d.
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5. Vecteurs directeurs, vecteurs normaux : Lecture graphique
Exercice 2
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6. Les droites - Exercices
Exercice 3

Soit un repére orthonormal du plan (0;71,)).
Soient (d) une droite, A et B des points,

u le vecteur directeur de (d) tel que la premiére coordonnée de u est égale a 1 ou 1 (0; 1).

Questions :

1)
2)
3)
4)

5)
6)
7)
8)

a) A € (d) ? Justifier par un calcul.
b) B € (d) ? Justifier par un calcul.
c) Calculer les coordonnées de i .

Ecrire une phrase qui permet de comprendre ce vecteur directeur i .
d) Donner les coordonnées d’un vecteur normal (que vous nommerez 1) de la droite (d).

Remarque : il y a une infinité de réponses correctes, choisissez le vecteur que vous voulez.

e) Représenter (d), u, 7, A, B.

(d):y=3x—1;A(2;5); B(—1;2).
(d):y =-1,4(2;3);B(0; —1).
(d):x =2:A4(0;3); B(2;1).
(d):y=—-4x+2;A(2;1); B(1;-2).

(d):y=2x—-2;A(3;2); B(—1;-4).
(d):y =2;A(-1;2); B(1;3).
(d):x=1;A(0;1); B(1;0).
(d):y=—x+3;A(-2;5); B(1;5).

Exercice 4

Soit un repére orthonormal du plan (0; 1, ).
Soient (d) une droite, A et B des points appartenant a cette droite,

u un vecteur directeur de (d),
7 un vecteur normal de (d) .

Questions :

1)
2)
3)
4)
5)
6)

7)
8)
9)

a) calculer 1’équation réduite de (d) ;

b) tracer (d).

1(1;2); A(=2;-1).
U(3;1); A(1;0).
A(-1;0); B(2;3).
1(1;0); A(2; -1).
i(1;0); A(=2; -1).
1(0;3); A(2;-1)

n(—1;1); A(2;1).
u(—2;2); A(2; 1).
A(1;=3) : B(=2;3).

10)n(2; 0); A(—2; 3).
11)%(=2; 0); A(3; 1).
12)u(0; —2); A(—3; 3)

Géomeétrie analytique dans le plan
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7. Les droites - Exercices pour préparer I'interrogation
Soit un repére orthonormal du plan (0; 1, ).
Exercice 5 (facultatif)

Soient (d) une droite, A et B des points.
a) A € (d) ? Justifier par un calcul.
b) B € (d) ? Justifier par un calcul.
c) Calculer des coordonnées d’un vecteur directeur de (d). Notez ce vecteur .
d) Calculer des coordonnées d’un vecteur normal a (d). Notez ce vecteur 7.
e) Représenter (d), A, B, u, 1.

9) (d):y=4x+1;A(-1;-3);B(1;2).
10)(d):y = —2x — 1; A(2; =3) : B(—=1; 1).
11)(d):y =2;A(2;3);B(3;2).

12)(d):x =—-1;A(-1;3); B(3;—1).

Exercice 6 (facultatif)

Soient (d) une droite, A et B des points, 1 un vecteur directeur de (d), 7 un vecteur normal de (d) .
c) Calculer I’équation réduite de (d).
d) Tracer (d).

13)1(—3;-2); A(1; =2).
14)u(3;1); A(—1;0).
15)A(2;4) ; B(~1; —2).
16)1(1;0); A(0; 2).
17)u(0;1); A(=2;2).

Exercice 7 (facultatif)

Soient (d) et (A) deux droites.
a) Déterminer I’intersection des droites (d) et (A).
b) Déduire la position relative de (d) par rapport a (4).
c) Tracer (d) et (A).

1) (d):2x—y+2=0;(A):3x+2y—1=0.
2) (d):y=—-2x+1;):y=—-2x+2.
3) (d):2x+2y—1=0 ;(A):y=—x+%.

Solutions

Exercice 5 :

1)a) A € (d) b) B & (d) c) 1u(1;4) (il y a une infinité d’autres bonnes réponses) d) 71(4; —1) (il y a une infinité d’autres bonnes réponses)
2)a) A & (d) b) B € (d) ¢) u(1;—2) (il y a une infinité d’autres bonnes réponses) d) 7(2; 1) (il y a une infinité d’autres bonnes réponses)
3)a) A & (d) b) B € (d) ¢) u(1;0) (il y a une infinité d’autres bonnes réponses) d) 77(0; 1) (il y a une infinité d’autres bonnes réponses)
4)a) A € (d)b) B ¢ (d) c) u(0; 1) (il y a une infinité d’autres bonnes réponses) d) 77(1; 0) (il y a une infinité d’autres bonnes réponses).
Exercice 6 :

ly = —%x—%Z)y =§x+§3)y =2x4)y =25)x = =2.

Exercice 7 :

8

DA (_73 ; ;) , les droites sont sécantes ; 2) il n’y a pas de point d’intersection, les droites sont strictement paralléles ; 3) (d) , les droites sont confondues.

16
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8. Déterminer la position relative de deux droites - Exercices

Exercice 8

Soit un repére orthonormal du plan (0; 1, ).
Soit les points A(2;3), B(0; 1), € (=3;5), D (35 —1), E(1, 1), F(4;2), G(—4; 0), H(6;0),

133),1(-2-1).

Déterminer, par calcul, la position relative des droites :
a) (AB)et(CD);
b) (AB) et (EF);
c) (4AB)et(GH);

d) (AB)et(l)).
Placer dans le plan les points donnés et tracer les droites mentionnées.

Exercice 9 (facultatif)

Soit un repére orthonormal du plan (0;1,)).
Soit les points A (—; —1), B (2;1), C(=4;=2), D(6;2), E(5,—1), F(0;0), G(7,5; —1,5),
H(4,5;6), 1(5;4),](0; 2).
Déterminer, par calcul, la position relative des droites :
a) (AB)et(CD);
b) (AB) et (EF);
c) (AB)et(GH);
d) (AB)et(I)).

Placer dans le plan les points donnes et tracer les droites mentionnées.

Exercice 10 (facultatif)

Soit un repére orthonormal du plan (0; 1, ).
Soit les points A(—2;1), B(0;6), C(2;3), D(3; 1), E(5,3), F(3; -2), G(3; —1), H(0,5; 0),
1(-12),(-32).
Déterminer, par calcul, la position relative des droites :
a) (AB)et(CD);
b) (AB) et (EF);
c) (AB)et(GH);

d) (AB)et(l)).
Placer dans le plan les points donnés et tracer les droites mentionnées.

Géomeétrie analytique dans le plan
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Solution de ’exercice 8

a) (AB) 1L (CD)

b) (AB) et (EF) sont strictement paralléles

c) (AB) et (GH) sont sécantes mais pas perpendiculaires
d) (AB) et (I]) sont confondues

Solution de ’exercice 9

a) (AB) et (CD) sont confondues

b) (AB) et (EF) sont sécantes mais pas perpendiculaires
c) (AB) L (GH)

d) (AB) et (I]) sont strictement paralléles

Solution de ’exercice 10

a) (AB) et (CD) sont sécantes mais pas perpendiculaires
b) (AB) et (EF) sont strictement paralléles

c) (AB) L (GH)

d) (AB) et (I]) sont confondues

Géomeétrie analytique dans le plan
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9. Déterminer la mesure d’un angle a I’aide du produit scalaire

Exercice 11
Soit un repére orthonormal du plan (0; 7, 7). Donner les résultats en degrés arrondis a I’unité.
Soit les points A, B, C. Déterminer, par calcul et en utilisant le produit scalaire, ABC.
Placer les points A, B, C dans le plan.
a) A(5;2),B(2;1),C(7;0).
b) A(5;2), B(2;1), C(4;-5).
¢) A(5;2), B(2;1), C(8;3).
d) A(5;2), B(2;1), C(~1;0).
e) A(5;2), B(2;1), C(—2;2).

f) A(5;2), B(2; 1), C(1,5;2,5).
0) A(5;2),B(2;1),C(1;—-4).
h) A(5:2), B(2;1), C(3,5;1,5).
i) A(52),B(2;1),C(5 —1).
i) A(5;2), B(2;1), €(0,5;0,5).

Solution de Pexercice 11

a)
BA.BC = |[BA|||BC|| cos ABC
___ BABC

cos ABC = e ——r—
k)

I BA.BC

ABC = darcCoS ——s——

IBA[[|BC]|

__5—(2)\ _ (3

BA (2 — (1)) B (1)

|BA|| = V(3)2 + (1)2 = V10

(7= (5

Be (o - (1)) B (—1)

IBE|l = V(&) + (-D% = V26

BA.BC = (3)(5) + (1)(-1) = 14
14

ABC = arccos

V1026
cos ABC =~ 30°

b)90° ¢)0° d)180° €)148° £)90° g)120° h)0° i)52° j)180°.

Géomeétrie analytique dans le plan



10.Théoréme d’Al-Kashi et formule des sinus
Propriété — Formule d’Al-Kashi

Soit ABC un triangle. ¢
a?=b*+c*—2bccosA

b T
o . a
Propriété — Formule des sinus
a_ _ b _ ¢ 2 0
sinA sinB sinC
A c B

1 oA 1 . B 1 A

Remarque : u‘lABC=5bcsmA=EcasmB= EabsmC

Exercice 12

Calculer les longueurs des c6tés et les mesures des angles du triangle ABC qui ne sont pas dans
I’énoncé.
Donner les mesures des angles en degreés.
Donner les résultats arrondis au dixieme.
Dessiner un schéma représentant le triangle ABC pour vous aider.
1) AB = 8,AC = 7 et BAC = 75°.
2) BC =5,AC =3et(C = 15°.
3) AB=5BC =9etABC = %rad.
4) AB =10,AC =8etBC =17.
5) AB=4,AC =2eth = gmd.
6) AB =4,A=60°etB =35°.
7) AB=3,BC=2etB ="rad,
8) BC =3, =30°etB =100°.
9) BC =5,A=40°et( =50°.

Solution de I’exercice 12

1)BC ~9,2;B~475°;C ~575°,2)AB~22; A~147,7°; B~ 17,3°;3)AC~78;A ~
86,3°; C ~33,7°;4) A ~ 44,0°; B =~ 52,6°; C ~83,3°;5)BC ~3,5; B=30°; C =90°; 6)C =
85°; AC ~2,3; BC ~3,5;7)AC ~ 4,6; A~ 17,8°; C ~27,2°;8)A=50°; AC~39; AB ~
2,0;9)B =90°; AC ~ 7,8; AB =~ 6,0.

Exercices a faire avec le professeur : 1 et 2.
Exercices a faire seul : 3, 4, 5.

20
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Résolution détaillées de I’exercice 12

BC2=a?=b*+c2—2bccosA
BC=\/b2+c2—2bccosA=\/72+82—2><7><8>< cos75 =~ 9,2

2=a?+hb*—2abcosC
é_cz—az—bz
st =T b

¢ —a? — b*
—2ab
8% — 9,22 — 7*

—2X92x7

C = arccos

A+B+C=180°

B=180°—A—-C
B ~ 180° — 75° — 57,3°
B ~ 47,7°
Remarque
a C

. cCcsind
sinC =
a ~
A c sind
C = arcsin
a
8 sin 75

¢
C~5710C=~ 180 —57,1" = 122,9°
On prend laquelle ?

>
=]

Géomeétrie analytique dans le plan
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2)

Ay I E
A Cxa,a B

AB2=c?=a’+b*—2abcosC

AB=\/a2+b2—2abcosf

AB=J52+32—ZXSXBXC0515°
AB = 2,2

a2 =b*+c>—2bccosA
. a®—b?*—c?
cosA=———

A = arccos

o) o) T )

Remarque :
a c

sind  sinC _
. . asinC
sinA =

Cc

A _asinC
C = arcsin

C o
¢ ~ 5sin15
~ arcsin———

2,2

C~ 360 0uC~ 180" —36,0 = 144,0°
On prend laquelle ?

Géomeétrie analytique dans le plan
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11.Les cercles
Propriété :
Le plan est muni d’un repére orthonormal (0;7,7).

Le cercle (€) de centre I(a; b) et de rayon r a pour équation (x — a)? + (y — b)? = r2.
Remarque : On appelle cette équation 1” équation cartésienne du cercle (C).

Preuve :

Soit un point M (x; y).
Soit (C) le cercle de centre I(a; b) et de rayon r.
M € (@) ssi IM =r

ssi. ||[IM]| =r
—x—a
M (y _b)
M e (C) ssi \/(x—a)2+(y—b)2=r
sSi VEx—a)?2+ (- b)z)2 =r?
SSi (x—a)+(y—-hb)?=r?

c.q.f.d.

Le plan est muni d’un repére orthonormal (0; 1, ).
Exercice 13

Dans chaque cas, déterminer une équation cartésienne du cercle, ensuite tracer ce cercle.
a. (Cy) est de centre I(3; 2) et de rayon 4 b. (C,) est de centre I(-4; 1) et de rayon 3
c. (G3) est de centre I(0; 1) et de rayon 2 d. (C,) est de centre I(7; -3) et de rayon 2.

Exercice 14

Dans chaque cas, indiquer le centre et le rayon du cercle (C).
a.(C):(x=3)2+(ky-7)2=4 b.(C):(x—1)2+y2=25
c.(Q):(x+5)2+(y-3)2=1 d.(C):x2+ (y—2)2=3.

Exercice 15

On considére le point A(5 ; -3). Ce point appartient-il aux cercles suivants ? JUSTIFIER.
a. (Cl) . (X_3)2 + (y+ 1)2 =8 Db. (Cz) . (X—4)2 + (y— 1)2 = 15c. (C3) X2 4 y2 = 38.

Exercice 16

Dans chaque question, on donne une équation d’un ensemble (C), lorsque (C) est un cercle,
déterminer son centre et son rayon.
a x2—2x+y*’—6y—6=0
b. x2+y?+4y+8=0
x2+y?—4x—6y—7=0
x2+y?—2x—4y+7=0
x2+y?—x+4y+1=0
x?2+y2—2V/5x+3y =0

S~ oo
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Exercice 17

a. On considére le cercle (C) d’équation (x—4)2 + (y—1)2 = 5.

Le point A(5 ; -1) appartient a (C).

Déterminer I'équation réduite de la tangente (T) au cercle (C) en A.
b. On considere le cercle (C) d’équation (x +2)2 + (y-3)2 = 25.

Le point A(2 ; 0) appartient a (C).

Déterminer I'équation réduite de la tangente (T) au cercle (C) en A.
c. On considere le cercle (C) d'équation (x +2)2 + (y-1)2 = 9.

Le point A(-5 ; 1) appartient a (C).

Déterminer I'équation réduite de la tangente (T) au cercle (C) en A.

Exercice 18

On considére les points A(0 ; 2) et B(-4 ; 0).

a. Déterminer (sans méthode imposée) une équation cartésienne du cercle (C) de diametre [AB].
b. Déterminer une équation de la tangente au cercle (C) en A.

c. Déterminer une équation de la tangente au cercle (C) en B.

Solutions des exercice 13 a 18

13a.(x =32+ (@—-2)2=16b.(x+4)?+(y—-1)?=9c.x*+(y—1)2?=4d.(x—7)? +
(x+3)?%=4;

14.a. (3;7),2b. (1;0),5¢. (=5;3),1d. (0;2),V3;

158 A€ (C)b. A€ (Cp)c. A & (Cs)

16.a.(1; 3),4 b. ce n’est pas I’équation d’un cercle c. (2; 3), 24/5 d. ce n’est pas I’équation d’un cercle

1 Vi3 _—V3\ V23 |
e (3i-2) 5 1 (VBi57) 5
17a. y =§—§b.y =§x—§c.x =-5;

18a.(x+2)?+(y—-1)2?=5b.2x+y—2=0c.2x+y+8=0.

24
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12.Exercices sur les cercles pour préparer I’interro

Le plan est muni d’un repére orthonormal (0; 1, ).

Exercice 19
Dans chaque cas, déterminer une équation cartésienne du cercle, ensuite tracer ce cercle.
a. (C) est de centre I(-5; 0) et de rayon 7 b. (C,) est de centre I(1; 2) et de rayon 3.
Exercice 20
Dans chaque cas, indiquer le centre et le rayon du cercle (C).
a.(C):(x=52+(y+3)2=5 b. (C): x2 + )2 =12,
Exercice 21

On considére le point A(V6 ; -2). Ce point appartient-il aux cercles suivants ? JUSTIFIER.
a.(C):(x=2)2+(y+1)2=8b.(C):x2+ (y—1)2 = 15,

Exercice 22

Dans chaque question, on donne une équation d’un ensemble (C), lorsque (C) est un cercle,
déterminer son centre et son rayon.

a x2—10x+y>+6y+5=0

b. x24+2x+y*—8y+20=0

Exercice 23

On considére le cercle (C) d’équation (x — 3)2 + (y +4)2 = 5.
Le point A(1 ; -3) appartient a (C).
Déterminer I'équation réduite de la tangente (T) au cercle (C) en A.

Exercice 24
On consideére les points A(1 ; 2) et B(-3 ; 1).

a. Déterminer (sans méthode imposée) une équation cartésienne du cercle (C) de diametre [AB].

b. Déterminer une équation de la tangente au cercle (C) en A.

Solutions des exercices 19 a 24
19a. (x+5)?2+y?=49b. (x —1)?+ (y—2)2=9;
20.a. (5;-3),V5b.(0;0),2V3;
2la. A ¢ (COb. A€ (C);
22.a. (5 ; —3),\/2_9 b. ce n’est pas I’équation d’un cercle ;
23.y=2x—-5;
3

2
24.a. (x+1)2+(y—5) =%b.4x+y—6=0.

Géomeétrie analytique dans le plan
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13.Déterminer la position relative d'une droite et d’un cercle
Exercice 25

Soit un repére orthonormal du plan (0;71,)).
a) Déterminer par calcul la position relative du cercle (C) et de la droite (A).

b) Déterminer par calcul les coordonnées des points d’intersection du cercle (C) avec la droite

(D).
c) Tracer le cercle (C) et de la droite (A).

) @©):x—4)*+(@p—-1)2%=5 et (A:y=2x+1
2) ©:(x—4?+(@y-1)2=5 et (Apy=-17

3) ©):(x—4)?24+(y—12%=5 et (A:y=-2x+5
4) €:(x+2?+(y—3)2=25¢t (A:y=Zx—2
5) (C):(x+2)2+(y—3)2=25 et (A:y=3x+4
6) (C):(x+2)2+(y—3)2=25 et (A:y=-x—8

Pour préparer 1’interrogation :

7) (6):(x+1)2+(y—§)2=£ et (A):y=2x—1

4

8) ©:+D2+(y-3) =2 et (A)y=2x-3

4

9) (c);(x+1)2+(y—§)2=1—7 et (A):y=—4x+6

4

Solution de I’exercice 25

1) a) la droite (A) est extérieure au cercle (C) b) il n’y a pas de points d’intersection
2) a) la droite (A) est tangente au cercle (C) b) (5; —1)

3) a) la droite (A) est sécante au cercle (C) b) G %) et (3;—1)

4) a) la droite (A) est tangente au cercle (C) b) (2;0)
5) a) la droite (A) est sécante au cercle (C) b) (—2; —2) et (1;7)

6) a) la droite (A) est extérieure au cercle (C) b) il n’y a pas de points d’intersection

7) a) la droite (A) est sécante au cercle (C) b) (S%) et (1;1)

8) a) la droite (A) est extérieure au cercle (C) b) il n’y a pas de points d’intersection
9) a) la droite (A) est tangente au cercle (C) b) (1;2).

Géomeétrie analytique dans le plan
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Exercice 26 — A la Maturita orale

1) Résoudre le systeme :
{ x—y+1=0
x2+y?—4x—6y—3=0"
2) Donner une interprétation géométrique de votre résultat.

Solution de I’exercice 26

1)
{x=2+2\/§ ol {x=2—2ﬁ
y=3+2v2 y=3-2V2
2)

Les solutions sont les coordonnées des points d’intersection du cercle d’équation (x — 2)? + (y — 3)? = 42 avec la droite
d’équationy = x + 1.

Géomeétrie analytique dans le plan
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